



“十五五”开局



汕头市卫生健康局  
局长 **杨芳**

回顾2025年,汕头市卫生健康局紧扣“十四五”规划收官任务,在建高地、深改革、保健康、拓合作等领域同向发力,加速打造汕潮揭都市圈医疗卫生主中心。“侨乡+侨校”共建暨南大学汕头临床医学院,脑机接口等尖端领域实现新突破,新增2个国家临床重点专科建设项目;在全省率先开展家庭医生工作站、名中医基层服务站“双站联创”,基层诊疗量同比增长10.16%;持续深化普惠托育、免陪照护、护理上门、“一次挂号管三天”等惠民服务,满足群众多样化健康需求;全面落实《汕潮揭都市圈医疗卫生服务一体化战略合作框架协议》,三市362家医疗卫生机构加强协同发展。

展望2026年,全市卫生健康系统将锚定“十五五”开局之年目标,以“强基础、补短板、促均衡、提质量”为主线,着力构建优质高效的整合型卫生健康服务体系,为汕头在新时代经济特区建设中迎头赶上提供坚实健康保障。一是加快建设区域医疗高地,推动市中心医院、汕头医学院第一附属医院等加快建设省级区域医疗中心,打造一批在省内具有影响力的专科医院和专科群,推进高水平华侨医疗服务建设,创建中医药国际合作基地。二是深化医药卫生体制改革,持续推动医疗、医保、医药政策协同,深化公立医院综合改革,探索建立城市医疗集团,健全完善上下贯通的转诊会诊体系。三是实施医疗卫生强基工程,优化基层医疗卫生机构规划布局,全面推广应用“双站联创”模式,加强市级基层医疗特色科室内涵建设。四是完善公共卫生体系建设,加强重大传染病防控与慢性病综合防控,创建广东紧急医学救援基地和省级职业病防治中心。五是深化“一老一小”服务供给,深入开展老年健康促进行动和出生缺陷防治能力提升计划,大力开展普惠托育和托幼一体化服务。



佛山市卫生健康局  
党组书记、副局长 **韩轲**

2025年,佛山市卫生健康局深入贯彻健康中国战略,牢牢把握高质量发展这个首要任务,锚定“十四五”收官目标,推动卫生健康事业与产业双轮驱动,群众健康福祉持续增进。我们坚决守牢公共卫生安全底线,高效处置基孔肯雅热疫情,重点传染病防控平稳有序;医疗服务能级持续提升,新增2个国家重点专科,优势专科数量排名全省前列;深入实施卫生健康“百千万”工程,创新推进“五大名院强基层”“十大中心优服务”“六医融合护健康”等举措,优质医疗资源扩容下沉成效初显;改革创新活力迸发,成功入选中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范项目,国家中医药传承创新发展试验区建设蹄疾步稳,市中医院院内制剂实现澳门跨境使用突破,健康智能装备制造双位数增长,为健康幸福佛山注入澎湃动能。

2026年是“十五五”规划开局之年,佛山市卫生健康局将全面贯彻党的二十届四中全会精神,以健康优先发展战略为引领,奋力开创卫生健康事业新局面。扎实推进公立医院改革与高质量发展示范项目建设,加大薪酬、价格等改革创新力度,加快形成全人群全生命周期健康服务管理和全民健康“一张网”建设示范经验;纵深推进卫生健康“百千万”工程,坚持以基层为重点,推动优质医疗资源扩容和均衡布局,向薄弱地区、向村镇基层、向重点人群延伸,筑牢基层健康网底;全力做好登革热、基孔肯雅热等重点传染病防控,强化监测预警与应急处置,常态化开展爱国卫生运动,落实孳生地清单管理动态销号;加快生物医药健康产业发展,深化“医教研产”全链条协同,推动医院运营更高效、管理更规范、成果转化更高效能。



韶关市卫生健康局  
党组书记、局长 **徐建坤**

2025年,韶关市以健康中国战略为根本遵循,锚定主责主业精准发力,卫生健康各项工作取得显著成效。医疗服务体系建设持续完善,深入推进“1+33+N”区域卫生健康新发展战略,粤北人民医院国考成绩进步到A+行列,市第一人民医院、市中医院、市慢病院搬迁至新院区,群众就医环境显著改善。在国家医改监测评价中获评A+等级,位居全省第4位。深入实施“百千万工程”推进优质医疗资源下沉。全面推广“曲江模式”,推动紧密型县域医共体实施统一法定代表人,落实总院医务人员下沉帮扶基层、医共体内检查检验结果互认、医共体中心药房建设。不断提升基本公共卫生服务水平,连续三年在省级评价中名列粤东西北地区前列。补齐县级疾控机构短板,高效平稳落实“两热”疫情防控各项举措,公共卫生防线更加牢固。积极推进健康老龄化与生育友好型社会建设,老年人城乡社区规范健康服务率持续提升;出台完善生育支持政策体系,超额完成每千人口托位数任务。深入开展医疗领域专项整治行动,持续净化行业风气。

展望2026年,韶关市将继续坚持健康优先发展战略,集中优势资源推进建设区域医疗高地和省级区域医疗中心。紧扣做强主城区战略,网格化构建紧密型城市医联体,引导专科医院“错位”发展,形成有序分级诊疗格局。加快实施卫生健康“百千万工程”,全面提升基层卫生健康服务能力,持续深化医药卫生体制改革,推动医疗服务体系向“以健康为中心”转变。围绕“一老一小”、职业人群、慢性病患者等重点群体,构建覆盖全生命周期的整合型健康服务体系。推动生育支持政策体系落地见效,积极建设生育友好型社会。持续加强重大疫情防控,提升公共卫生服务能力。努力为人民群众提供更加公平可及、系统连续、优质高效的健康服务。



河源市政协副主席  
市卫生健康局  
局长 **黄春垒**

2025年,河源市卫生健康工作紧扣高质量发展要求,以“百千万工程”为抓手,扎实推进重点工作落地见效。全市五县一区急诊急救“五大中心”全面建成,县级综合医院等级均达到B级以上,区域医疗救治能力显著提升。县域医共体建设实现新突破,6个县(区)均达紧密型建设标准,全市105家乡镇卫生院(社区卫生服务中心)100%达到国家服务能力标准,优质医疗资源下沉成效凸显。中医药服务体系持续完善,县级中医医院“两专科一中心”全覆盖,基层中医馆、中医阁建设扎实推进。“一次挂号管三天”举措落地,检查检验结果市域内互认项目扩至252项,群众就医体验持续优化。重点人群与公卫服务持续夯实,生育支持政策落地见效,市托育综合服务中心顺利开园,老年健康服务供给扩容,妇幼健康全周期服务推进;传染病监测预警持续强化,“两热”防控精准有力,孳生地清理与爱国卫生运动扎实推进,公共卫生防护网持续筑牢。

2026年是“十五五”开局之年,河源市全力推动卫生健康事业稳步向前。深化医药卫生体制改革,优化公立医院运营管理,持续推进与省级三甲医院的合作交流,促进优质医疗资源扩容提质和均衡布局。强化临床重点专科建设,优化急诊急救五大中心运行质量,着力提升区域疑难重症诊疗水平。深入推进卫生健康领域“百千万工程”,巩固强化紧密型县域医共体运行效能,深入实施医疗卫生强基工程,加强基层中医药服务能力建设,推广更多适宜技术惠及群众,筑牢基层健康网底。完善传染病监测预警体系,强化重大疾病早防早治,提升突发公共卫生事件应急处置能力。优化重点人群健康服务,扩大托育服务供给,深化医养结合模式创新,全力办好人民满意的卫生健康事业。



梅州市卫生健康局  
党组书记、局长 **马聪**

2025年,梅州卫生健康工作坚持以人民为中心的发展思想,认真落实健康广东建设部署要求,砥砺奋进,善作善成,为中国式现代化梅州实践筑牢健康根基。一是疫情防控扎实有效。落实“1113”疫情处置机制,高位推动、高效落实、专班运作,全力处置基孔肯雅热和登革热疫情,提前实现“动态清零”目标,病例数在全省处于较低水平。二是深化医改成效明显。2024年度国家医改监测获评A级,全市医疗卫生体系布局创新实践典型案例入选全省年度创新典型案例。在全省创新建立“红黄牌”预警机制,公立医院运营管理提质增效。三是医疗服务能力持续增强。在全省率先建立爱国卫生运动委员会和“三医”协同会商机制。市人民医院稳居全国百强,普通外科跻身国家临床重点专科,全市“国重”建设项目增至3个,新增29家医疗机构通过国家推荐标准,增量排名全省前列。四是“融湾”合作深入推进。依托市人民医院,与省人民医院合作共建区域高水平医疗中心。穗梅医疗结对共建,新增多项合作事项,优质资源共享机制不断深化。五是便民服务加力提升。全市推行门诊“一次挂号管三天”,中医馆实现县域全覆盖,“一老一小”服务、健康管理、便民就医等民生保障举措落地见效,群众健康获得感持续提升。

展望2026年,梅州市卫生健康局将聚焦群众急难愁盼问题,推动梅州苏区卫生健康事业高质量发展。一是优化全市医疗服务体系。深化医药卫生体制改革,深化公立医院运营管理“红黄牌”监测预警机制,推动公立医疗机构“瘦身、合并、错位”发展,推动资源整合和合理配置,建设医疗集团和县域紧密型医联体。二是深入推进卫生健康“百千万工程”。加大力争取省级优质医疗资源力量,建设粤闽赣边原中央苏区区域医疗中心,推进国家区域医疗中心建设,提升基层医疗卫生服务能力和水平。三是全面推进防治管康全链条建设,做实基本公共卫生服务,强化传染病防控与重点人群健康保障,争创省级紧急医学救援基地。四是加速智慧医疗建设,加快市级全民健康信息综合管理平台建设,推广“互联网+医疗健康”服务与智能应用场景。五是加强人才队伍建设,深入实施“杏林工程”,引进培养高层次人才,加大巡回医疗下基层力度,让老百姓在家门口享受更好的诊疗服务。



惠州市卫生健康局  
党组书记、局长 **徐蓉**

惠州市卫生健康系统深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和市委全会精神,以公立医院改革与高质量发展示范项目为抓手,高质量推动卫生健康事业发展提质增效。“十四五”期间,惠州坚持建高地、强基层,全市新增三甲医院3家,在广东省医改考核中获得全省第二名,成功入选中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范城市,医改监测获得国家A级评价。打造了龙门县“三院合一”等一批改革样本,三个县域医共体达到紧密型标准,乡镇卫生院全部达到国家服务能力标准。重离子医学中心获批配置许可,新增5个省级临床重点专科。居民人均预期寿命为81.2岁,健康素养水平达到34.22%,健康城市建设受到全国通报表扬。

站在“十五五”新起点上,惠州将聚焦“三医”协同发展和治理机制的深层次改革,全力打造可复制、可推广的“惠州样板”。一是向改革要动力。深化公立医院薪酬、编制和价格机制改革,重点推进龙门县医共体医保支付方式改革,力争县域内住院率超过80%。二是优化资源布局。加快推进省级区域医疗中心、重离子医学中心等重大项目,推动优质医疗资源下沉,实现县域省级重点专科全覆盖。三是夯实基层服务。做实城市医疗集团和县域医共体,持续深化“一镇一名医”固本强基行动,让群众在家门口就能看好病、少跑腿。四是筑牢健康防线。强化疾控体系建设,推动医防协同,加强慢性病防治,坚决守住公共卫生安全底线。2026年,惠州市还将重点办好托育普惠、检查结果互认、妇幼健康等一批民生实事,提升服务的公平可及。惠州市卫生健康系统将以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,奋力构建优质高效的卫生健康服务体系,为惠州高质量发展贡献坚实的健康力量。